

> 新舉措

優化營商環境 大抓招商引資

本报记者 沈浩 李漢勇 文/圖

當前，普洱市樹立“發展是第一要務、招商是第一要事、一流營商環境是第一競爭力”的理念，全市各縣（區）、各部門在招商引資、項目建設一線推進風雨革命、效能革命，出台一系列“優化營商環境、大抓招商引資”政策舉措，大抓產業發展、大抓營商環境、大抓招商引資、大抓市場主體、大抓項目建設。



普洱市加快建設雲南精品咖啡加工園區，搭建成產業聚集平臺，目前已吸引50余家咖啡企業意向入駐。

“一把手”帶頭一線招商

普洱市以踐行“一把手”抓招商，在招商引資工作中大力推進風雨革命、效能革命，踐行項目工作法、一線工作法、典型引路法，以最好的資源實現最優質的招商引資，以招商引資的成效厚植經濟發展的優勢，推動高質量發展。在這股招商引資風潮中，各地“一把手”針對普洱的資源稟賦、優惠政策、產業優勢等招商引資要素，走訪考察相關地區及企業，圍繞產業鏈開展精準招商，推動延鏈補鏈強鏈。

普洱市委、市政府主要領導帶頭走

資考察，與多家企業座談交流，並向5位普洱籍在京招商代表頒發聘書。

“一把手”走出去，將企業請進來，讓項目落下去。今年以來，普洱市各級各部門“一把手”成為120余個招商引資項目的主要責任人，腳步遍布福建、安徽、北京、上海等省市，以及杭州、昆明等地，項目涉及茶、咖啡、文旅、蔬菜、肉牛等產業。通過“一把手”帶頭招商引資，帶動全市上下掀起大抓招商、全員招商的熱潮。

公開承諾倒逼服務提升

主動加微信、留電話，積極推介普洱優質項目；公開承諾優化服務事項，公布監督電話接受社會監督。今年以來，普洱市推動各職能部門工作作風持續轉變，特別是服務企業、方便群眾方面變得更加“主動”，服務質量更加優良。普洱市全力打造重商、亲商、扶商、安商、富商的一流營商環境，努力形成“人人都是招商主體、處處都是招商環境、時時都是招商時段、事事都是招商形象”的濃厚氛圍。

“企業開辦時間在全省1個工作日的基礎上壓縮到0.5個工作日，其中企業設立登記時間壓縮至当场辦結。”6月2日，普洱市市場監管局局長刀建華在全市“優化營商環境、大抓招商引資”新聞發佈會上做出承諾，推進涉企審批減環節、減材料、減時限，讓市場主體准入和准營更便捷。承諾事項包括縮短審批時限3項、放寬審批條件2項、疏通問題堵點3項，提升服務質量4項。同時公布了監督電話，還划出了紀律紅線——嚴禁普洱市市場監督管理系統任何一名工作人員接受企業請客吃飯。

普洱市連續召開“優化營商環境、大抓招商引資”新聞發佈會，讓各個職能部門主要負責人直接面對媒體和企業家代表，並公開承諾優化營商環境具體事項。不講套話、不喊口號，列出任務清單，一對一照落實，自加壓力、自我革命，着力完善要素保障、全力優化營商

環境。

法治是最好的營商環境，普洱市政法機關採取召開企業家代表座談會、走訪企業、書面徵詢意見建議和學習外地政法機關先進經驗等方式方法，收集分析企业和企業家的對策建議，結合各自職能職責，推出了42條“硬核”舉措優化法治化營商環境服務高質量發展，其中：法院系統推出11條措施、檢察院系統推出9條措施、司法行政機關推出14條措施、司法行政機關推出8條措施。

公開承諾、履行承諾、兌現承諾，全市各級各部門堅持問題導向，變被動為主動，以自我革命精神，建設一流營商環境。

機制創新力拼項目落地

招商引資关键是項目落地見效。普洱市圍繞“全鏈條推進、全過程管理、全要素保障、全方位服務”發力，努力讓所有招商引資的項目都能落地生根、茁壯成長。

全面推行“鏈長制”，按照“一條产业链、一位市領導、一個牽頭部門、一個工作方案、一套支持政策、一個工作专班”工作模式，建立扁平化運轉的高效協調機制、重大項目推進機制、突出問題辦理機制、頂格協調解決項目落地和企業發展中遇到的各種問題，頂格推進重大項目實施，營造“多鏈協同+政务服务”優質高效的產業生態，破除分工界限，實行跨部門、跨分管領域協同作

戰。結合普洱市特色產業，提出了茶、咖啡、生物醫藥、肉牛、林板家居和林漿紙、菌草、新能源、礦產及建材等8個重點產業鏈，明確了鏈長、牽頭單位和責任單位。

以服務體驗大改善為目標，成立招商引資指揮部、助企紓困指揮部，研究延鏈補鏈強鏈的重點方向，編制招商規劃，明確重點招商引資項目清單，明確責任照單推進。同時，推行項目主管制和服務專員制，重大項目的項目主管由市委常務和市政府副市長擔任，重點項目的項目主管由市委、市政府副秘書長擔任，服務專員在專員庫中匹配。項目主管、服務專員一對一服務項目，項目

主管負責協調重要事項和解決突出困難，服務專員全方位跟蹤服務，實現全過程“幫跑、陪跑”，以此推動招商引資項目儘快落地。

> 觀察

讓“主動服務”成為習慣

從普洱市各個職能部門公開承諾的事項中可以看到，不少服務事項在原來的基礎上又實現提速提質，同時還增加了一些惠企便民服務舉措。通過公開承諾，相關部門進一步提升自身服務能力水平，疏通難點、堵點、痛點，轉變作風、提高效率，讓企業和群眾看到了滿滿的誠意。

對標一流營商環境，公開承諾服務事項，倒逼职能部门主動服務企業發展，目的是要引導各級各部門、所有干部認清差距，扭轉思想觀念，將自己作為服務的提供者，變被動為主動，用優質高效政务服务吸引企業前來投資興業。

引進一個大項目、好項目落地投產，對地方發展和群眾就業作用明顯。广大干部职工要扛起責任、主動招商。不論是產業主管部門、要素保障部門、行政審批部門還是其他部門，不論是領導干部還是普通干部，都要加強對接、主動出击、上門爭取，只要是对發展有利的好項目、大項目，多跑幾趟路、多碰幾次釘子，都是值得的。

主動服務关键要解決企業實際困難。要以企業投資、項目落地的痛點、堵點、難點問題為靶向，為持續改善服務的重點，及時了解和掌握動向、需求、困難，應合理訴求、保護合法權益。重实干、重實績，用創新的思維、改革的辦法解決問題、推動發展。

李奕澄 沈浩



普洱茶馬古城旅遊小鎮

普洱市在全省率先啟用招商引資服務數字化平臺

本報訊（通訊員 劉容昭 陳由軍）近日，普洱市在全省率先建成了招商引資全過程服務數字化平臺。該平臺的建成上線運行，是普洱市在招商引資、項目工作一線踐行“兩個革命”的一次創新實踐。列入首批數字化平臺項目庫的招商引資項目共有155個，涉及81家單位，其中重大項目20個、重點項目13個。

據了解，傳統招商引資服務模式存在信息不对稱、責任邊界模糊、部門之間“踢皮球”等諸多弊端，導致招商引資項目落地難、推進慢。普洱市招商引資全過程服務數字化平臺由項目信息平臺和數據統計分析可視化大屏兩個主要模塊構成，到入庫企業、來訪企業、到位資金、項目進度、項目簽約、項目開工等進行全過程管理，全面提升了普洱市招商引資數字化、智慧化水平。

該數字化平臺建成運行後，將對全市重點招商引資項目進行全程跟進，全鏈條智慧化管理，對項目推進過程、項目計劃完成情況進行自動記錄，實時預警，實現“挂圖作戰”，有效促進招商引資項目簽約落地，開工建設、投產運營，全面提高招商引資簽約項目開工率、資金到位率、投產率、市場主體轉化率。

通過項目管理數據庫，將招商引資項目進行任務分解，每個項目均建立“1

名服務專員+1個責任單位+N個要素部門”的項目管家制度，實現每一個招商引資項目的對接、高層會面、實地考察、落地研判、部門協調、政务服务等全過程跟蹤服務。對已簽約的重大項目和重點招商引資項目，成立項目指揮部，實行分級項目主管制，實現每個招商引資簽約項目全過程精細化管理。實行項目管家服務制度，全面跟進全市招商引資項目，及時了解掌握推進落實情況，找出項目推進過程中出現的問題和困難，主動協調解決，確實無法推動的項目及時退出，把人員、精力聚焦到能夠實施的項目上來。

在項目全生命週期內，平臺會按時間節點對項目進行階段劃分，明確關鍵節點計劃完成時間，系統自動將計劃完成時間與實際完成時間作對比，用“紅、黃、綠”牌顯示項目推進進度，根據項目完成情況進行亮牌提示，分類預警。“綠”牌表示項目推進正常；“黃”牌表示項目推進出現滯後但在可控範圍內；“紅”牌表示問題比較嚴重，與原定計劃有較大差距，並且有可能出現停工和違約等風險問題。以此提醒責任部門對標目標任務，加快推進項目進度，實現招商引資項目計劃進度完成情況可視化監督。

> 資訊

《普洱市促進民營經濟發展的若干措施》發布 增強民營經濟市場主體活力

本報訊（記者 沈浩）今年6月，普洱市發布《普洱市促進民營經濟發展的若干措施》，增強民營經濟市場主體活力，支撐全市經濟高質量發展。

短缺、周轉困難的問題。

保障企業項目用地，利用國土空間規劃調整的契機，預留重點產業發展建設用地。鼓勵縣（區）、園區採取長期租賃、先租後讓、租讓結合、彈性年期出讓等方式提供土地。探索實施新增工業項目“標準地”供應。

加大財政支持力度，設立市級民營經濟（中小企業）發展專項資金，對民營企業（中小企業）做優做强發展項目、貸款利息補貼、貸款風險補償、中小企業公共服務體系示范項目等進行重點支持。開展市級“專精特新”企業認定，形成梯隊培育機制。對升規達限及取得相關資質認定的民營企業給予相應財政資金補助，以此加大財政的支持力度，鼓勵民營企業升規達限，做強做大。

《措施》還制定了加強政策宣傳及評價等內容，確保惠企政策落地見效，提供一對一服務重點企業，健全投訴閉環機制、法律保障機制等傾斜措施，全力助企紓困、推動發展。

“創贏普洱”創業大賽開賽

本報訊（記者 沈浩 通訊員 張珂嘉）日前，第五屆“中國創翼”創業創新大賽雲南省选拔賽暨第三屆“創贏雲南”創業大賽暨普洱市首屆“創贏普洱”創業大賽在普洱市創業公共实训基地開賽。

本次大賽是推進普洱市“創業之城”建設的具體措施，是促進全市創新創業工作的積極實踐，更是為廣大企業和青年團體搭建展示自我、實現夢想的重要渠道。比賽旨在挖掘優秀創業項目

，促進優質創業資本、項目、技術和人才集聚，助推更多的中小微型企业成長壯大。

賽程採用“1+3”模式，即1個主體賽加3個專項賽。其中，主體賽分為製造項目、服務業項目；專項賽分為勞務品牌專項賽、鄉村振興專項賽和青年創意專項賽3個類別。各縣（區）共有467個項目報名參賽，賽後將對優秀項目給予相應的政策支持和創業孵化服務。

專項監督“一把手”紀律作風

本報訊（記者 沈浩 通訊員 江溪）近日，普洱市紀委監委緊盯“一把手”招商引資工作，制定下發《關於對市直部門主要負責人招商引資項目開展紀律作風專項監督檢查的工作方案》，專項監督確保“一把手”實現“親清”招商引資。

從6月起，在做好常規化日常監督的基礎上，5個監督檢查組運用“2+1+1”監督執紀監察聯動機制，圍繞監督重

點每季度至少開展一次專項監督檢查，各縣（區）紀委監委同步推進專項監督檢查工作。緊緊圍繞“市直部門主要負責人招商引資項目考察、引進、落地、實施推進和評估驗收等全過程紀律作風情況開展監督檢查，督促推動招商引資項目核準落戶率、開工竣工率、投產達效率全面提升，為項目落地扫清障礙，為企業發展提供便捷高效服務。

普洱市政府駐昆辦發揮優勢聚力招商

本報訊（通訊員 劉秋實）近年來，普洱市政府駐昆明辦事處始終圍繞轉型發展這一主線，自覺把招商引資作為第一職責，服務普洱經濟社會發展，全力推動招商引資工作取得新進展。

樹立“人人都招商、個個能招商”的理念，實行招商引資分組管理，由一班子成員帶隊組成小組參與招商引資。2021年以來，共促進40余個企業考察團到普洱市開展項目投資洽談，已有普洱珍原茶葉有限公司、普洱花兒朵朵咖啡有限公司、雲南月格格食品有限公司等17家公司在普洱投資。

按照普洱市在加快飲料產業

發展及打開高校飲料市場等方面的发展規劃，普洱市政府駐昆辦考察了高級飲料市場，積極配合相關部門到接康師傅（昆明）飲料有限公司、雲南太古可口可樂飲料有限公司等企業，並邀請阿里巴巴公司等多家企業到普洱市考察交流，重點圍繞咖啡品牌打造、普洱茶果飲等方面發展布局。鏈接優質資源，拓寬“引進來、走出去”的渠道，牽線雲南省青創協會、雲南省青創園，促進雲南省青創園普洱分園項目落成開園，進一步加大招商引資力度的同時，籌劃啟動省青創園普洱分園二期建設，目前青創園普洱分園已入駐企業14家。

